

преференциям, предоставляемым инвесторам, а именно гарантиям прав инвесторов, которые в свою очередь требуют своего уточнения и дополнения в национальном инвестиционном законодательстве.

Библиографические ссылки

1. Богуславский, М.М. Международное частное право : учебник / М.М. Богуславский. – 6-е изд., перераб. и доп. – М. : Норма : ИНФРА-М, 2012. – 704 с.
2. Кузнецов, Б.Т. Инвестиции : учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Экономика» / Б.Т. Кузнецов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Норма : ЮНИТИ-ДАНА, 2013. – 623 с.
3. Нилов, К.Н. Правовые гарантии осуществления иностранных инвестиций по законодательству Российской Федерации / К.Н. Нилов // Балтийский регион. – 2011. – № 3. – С. 6–12.
4. Маренков, Н.Л. Основы управления инвестициями : учебник / Н.Л. Маренков. – 2-е изд., стереотипное. – М. : Едиториал УРСС, 2007. – 480 с

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В СТРАНАХ – УЧАСТНИЦАХ ЕАЭС

Петухов Илья Игоревич,

аспирант кафедры международного частного и европейского права
Белорусского государственного университета (г. Минск)
ipetuhov@outlook.com

В контексте современного инновационного социально-экономического развития общества особое значение приобретает транснационализация общественных отношений. В связи с чем создаются предпосылки для развития правового регулирования иностранных инвестиций и способов их защиты как в рамках национального законодательства Республики Беларусь, так и в рамках в интеграционных образований с участием Республики Беларусь, основным из которых выступает Евразийский экономический союз (далее – ЕАЭС) как долгосрочный перспективный интеграционный проект.

Анализ инвестиционного законодательства государств – участниц ЕАЭС позволяет сделать вывод о различных национальных правовых режимах иностранных инвестиций, несмотря на включение в единое экономико-правовое пространство. Так, в законодательстве об инвестициях в Республике Беларуси наблюдается устойчивая тенденция, направленная на ограничения воздействия государства на инвестиционную деятельность, а также на усовершенствование механизма защиты инвестиций, о чем свидетельствуют принятые в период с 2015–2018 год нормативные акты Президента Республики Беларусь, требующие отдельного исследования.

В Российской Федерации законодательное регулирование иностранных инвестиций характеризуется ярко выраженным системным

подходом, так как представлено нормами различных отраслей законодательства: предпринимательского, гражданского, бюджетного, налогового, административного, таможенного, международного частного. Правовое регулирование инвестиционной деятельности относится как к совместной, так и к исключительной компетенции Российской Федерации и ее субъектов, а также предполагает нормотворчество муниципальных образований. Важной особенностью инвестиционного законодательства является то, что его частью являются общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры, заключенные Российской Федерацией.

Инвестиционное законодательство Армении представлено Законом Республики Армения «Об иностранных инвестициях» от 4 июля 1994 года. Одним из преимуществ которого является стабильность, предоставление национального режима и режима наибольшего благоприятствования иностранным инвесторам и инвестициям, обеспечение защиты законных интересов инвесторов и инвестиций.

В Республике Киргизии инвестиционное законодательство находится в стадии становления. Вместе с тем, Киргизия предоставляет иностранным инвесторам национальный режим, применяемый в отношении юридических и физических лиц Киргизской Республики. Предусмотрены широкие права и гарантии иностранным инвесторам, среди которых гарантии вывоза или репатриации за пределы Киргизской Республики капитала, имущества и информации, возмещение убытков инвесторам, свобода денежных операций, гарантии защиты от экспроприации инвестиций и использования доходов.

Законодательство, регулирующее инвестиционные отношения в Казахстане, вызывает особый интерес в силу своей скорости адаптации к протекающим изменениям, международным стандартам, установлению общего правового режима для иностранных и национальных инвестиций, включая равенство мер стимулирования инвестиций, гарантии защиты прав инвесторов, регулирование порядка разрешения споров с участием инвесторов, предоставление инвестиционных налоговых преференций, государственных натуральных грантов, освобождение от обложения таможенными пошлинами ввозимого для реализации инвестиционного проекта.

В целом закрепленные в Договоре о ЕАЭС принципы правового регулирования иностранных инвестиций находят различную реализацию в странах-участницах ЕАЭС вследствие особенностей экономической политики, определением приоритетных сфер для иностранного инвестирования, существующих правовых традиций и особенностей правовой культуры. Такой подход, прежде всего, обусловлен

необходимостью защиты стратегических отраслей экономики от нежелательного контроля со стороны иностранных государств и контрагентов.

Существующие различия правового регулирования инвестиционных отношений могут быть устранены с помощью межгосударственной унификации законодательства в рамках деятельности ЕАЭС с учетом выявления оптимальных подходов правового регулирования инвестиционных отношений, которые целесообразно использовать в процессе гармонизации и унификации законодательства стран-участниц ЕАЭС. В условиях увеличения взаимных инвестиционных потоков важным является установление единообразного подхода к правовому регулированию инвестиционных отношений.

Таким образом, правовой режим иностранных инвестиций, закрепленный в странах-участницах ЕАЭС, требует дальнейшего совершенствования в части гармонизации законодательства с целью обеспечения их обеспечения благоприятных условий для привлечения иностранного капитала в развитие экономики страны, обеспечения равного режима наибольшего благоприятствования, изъятия мер ограничительного характера.

ОСМОТРИТЕЛЬНОСТЬ ПРИ ВЫБОРЕ КОНТРАГЕНТА: НАЛОГОВЫЕ АСПЕКТЫ

Пилипенко Александр Анатольевич,

доцент кафедры финансового права и правового регулирования хозяйственной деятельности Белорусского государственного университета (г. Минск), кандидат юридических наук, доцент
pilipenko_bsu@mail.ru

Одним из наиболее актуальных вопросов ведения бизнеса в Республике Беларусь является формализация претензий контролирующих органов к субъектам предпринимательской деятельности, контрагенты которых включены в реестр коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей с повышенным риском совершения правонарушений в экономической сфере (далее – реестр). Для исключения или минимизации отрицательных последствий во взаимоотношении с проблемными контрагентами в мировой практике, как правило, используется доктрина должной осмотрительности, отдельные положения которой наблюдаются в национальном законодательстве.

В процессе осуществления хозяйственной деятельности организации и индивидуальные предприниматели совершают определенный комплекс мер по проверке своих контрагентов, который направлен на